

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KOZLÖNYE.

Egész évre 10 frt - kr.
Félévre 5 " " "
Negyedévre 2 " " "
Egy hónapra 1 " " "
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díj:
Heti hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű többesr
hirdetések alkuszint jutányos áron vétetnek fel.

A nagy esemény.

Debreczen, ju. 21.

Most minden szem messze idegen világok felé van irányozva. A távol keletre és a messze délre figyel minden ujságot olvasó ember: onnan lesi, mikor durran, mikor lobban. És ha se nem durran, se nem lobban, akkor unottan teszi le az ujságot, azt mondja: nem történt semmi.

Pedig ha hallani akarna: hallhatna, ha látni akarna: láthatna. Itt folyik le füle, szeme előtt az esztendő legnagyobb eseménye. Érdékességre felülmul minden háborút, érdekre fontosabb minden elkövetkezendő kínai gyarmatosításnál. Nem is kell a hazug kábelátvitatok tömkelegéből kiokumlálni, hogy mi a való igaz benne. Nem kell semmi egyéb, csak éppen hogy a szemét kinyissa az ember és nézze, miképpen folyik a legnagyobb, legfontosabb esemény: az aratás.

Ez ám a háború! Itt nem lehet tisztelettel jelenteni, hogy a katonák kimerültsége folytán kénytelenek voltunk visszavonulni. Itt nincs semmi bujkálás, semmi megkerülés. Nem használ a fortély, hadicsel semmit. Nincs ebben a háboruban hecsülése semmi egyébnek, csak a munkának, a két izmos kar nyers erőlkijetésének, nem lehet hadvezéri tudományyal kiszurni a világ szemét, csalni, szemfényt veszejteni.

Véges végig a nagy magyar Alföldön folyik az aratás. A pacsirta nem tud olyan korán kelni, hogy munkában

ne találja a magyar népet és a holdvilág nem győzi este kivárni, mikor térnek nyugovóra az aratók, ott hagyja őket, lenyugszik. Kasza csengése, a köszörülés kedves nótája, a marokverő lányok vig dalolása és az érett kalász titokteljes zizegése: ez a muzsika most a végtelen határban mindenütt. A szélrózsa minden irányában, akármerre száz meg száz kilométernyi távolban mindenfelé kalász takarja az anyaföldet, annak minden szálát levágni, összeszedni, kévébe kötni, keresztbe rakni, kazalba hordani, elcsépelni néhány hét alatt: gigászi munka. Csak az végezheti, a ki rátermett, nem úgy van, mint a hivatalok munkájánál: itt nem használ protekció semmit. A legbefolyásosabb férfiú pártfogoltja is kidőlt néhány óra alatt, az egy napot se bírta meg. Mert itt senkire sem lehet a munkát tolni, meg kell dolgozni mindenkinek becsülettel.

Az erőnek, kitartásnak, munkabírásnak valóságos csodája az aratás. Már maga az, hogy egyfolytában 40—50 napon keresztül azt a kimondhatatlanul fárasztó dolgot végezze ember, a legnagyobb csoda. De ehhez még a legforróbb nyári nap heve is hozzájárul és nincs hideg forrásvíz sehol, a mely fölűdítene a testet. Az meg éppen ellene van a fizika törvényének, hogy közben ne is aludják az ember. Az éjjel még kőtelkónásban találja az aratókat és a pitymalat első szükkülete már ébren leti ismét. Ezt ötven napon keresztül csak megcsinálni lehet, — de megérteni ne-

künk város lakó álomszuszékoknak, lehetetlen.

Pedig az arató paraszt is tudja ám, mi a kényelem, jó mód, jura ág. A legműveltebb nyugati országok parasztjai is állati soron él, értelmetlen, faragatlan félvadak. De a magyar paraszt okos értelmes és a világgal együtt haladó, a kivel szóba állhat az iskolajárt ember is. Ennek a munkája nem állati erőlkijetés hanem öntudatos emberi dolog, a mely előtt kalapot kell emlnie mindenkinek, mert az a világ első hatalmassága. A királyok, császárok öszönként egyik hadgyakorlatról a másikra járnak. Helyesen. A királynak tudnia kell, mit bizhat a katonáiban, mennyit ér a hadi ereje nemcsak számokban kifejezve, hanem az életben is.

Megnézi, milyen a kitartásuk, mekkora a fegyelmezettségük, hogy tudnak mozogni, löni, rohanni? De micsoda bölcs tanácsadó volna, aki azt tanácsolná az uralkodójának:

— Fölség, járd sorba az aratókat, nézd meg, hogy dolgoznak az ország leghatalmasabb emberei: az arató munkások. Őket is biztasd, őket is dicsérd meg, ha meg vagy velük elégedve, velük is tarts barátságot, mert nincs érdeme sebb alattvalód náluknál. Ők a te országod fundamentuma, támasza és táplálója minden más utánuk következik. Nézd meg mekkora a kalász, hány körösztelik egy holdról, hány kilót fizet egy körösztel? Nézd meg: elég aczélos-e a buza szeme? piros-e? tiszta-e? Mert

Levél.

A „Debreczen” tárczája.

— Tanácsok egy fiatal leánynak. —

Kedves Czölesztin kisasszony!

Igéretemhez híven közlöm kegyeddel mind ama tanácsokat, melyekkel ismert tulajdonainál fogva jónak látom az élet küzdelmei ellen felfegyverkezni. Mindenek előtt egy titkot vallok meg, mely talán csak előttem vala az, de a melyet mióta csak ismerem, mindig híven megőrzött.

Nincs magasztosabb, nincs valami fenségesebb a nőnél, mint a mélyen érző szív. S ez a kegyed titka. Ez az, a mi elkülöníti kegyedet a többi nembelijeitől. Ez az, ami kegyednek megadja azt a bájt, azt a kellemet, a melyet kevés nőnél találunk meg. Órizz meg továbbra is e sajátosságát, mert az ismeretlen jövő kiszámíthatatlan és még nem tapasztalt ösvényein ugyis elég szer leendő szükség, mint egyedül biztos támaszra.

Tapasztalásból tudom, hogy az ön korabeli leányok többé-kevésbé mindnyájan bírnak azzal a másutt fel nem található sejtő érzéssel, mely a valódi vonzalmat a hamistól meg tudja különböztetni. De ez még nem elég.

Mert ha már létezik bennünk lappangó érzés, ha már szívünk volt oly merész és elhatározó, hogy kiválasztott magának egyet azok közül, kik által boldogulni vel: ugy e tudatára ébredett érzelmét rejtsse el ügyesen, mert ettől is nagyon sok függ, hogy mikor és mi módon hozzuk azt nyilvánosságra és főleg a választott tudomására.

Vannak, kik ezen érzelmüket elég botorul nyilvánítják. Én nem csalódom mikor ezt állítom, hogy kegyednél ennek ellenkezőjét vettem észre. Úgyes elrejtőnek ismertem meg, ki a nőknél a már sokszor tapasztalt, tulzott élénkséggel ellentétben éppen a magányban vagy egy bizalmas egyén társaságában juttatja őszinte kifejezésre valódi, szive legbensőbb rejtekéből fakadó érzelmeit, melyek azután ily módon sem veszítik el hatásukat és valódi, méltó viszhangra találunk.

Küzdes az élet. Egész életünk czélja a tartós boldogság után való lankadatlan, határt nem ismerő, végnélküli törekvés, melyet maga a jószágos Isten oltott bele az emberi lélekbe. A boldogság az emberi lélek életadó tápláléka, a melyből nő és gyarapszik. Ez épp oly lényeges kelléke a léleknek, mint a hal testének a víz, mely nélkül az nem élhet. Azért eped a lélek örök szomszúsága a boldogság után, melynek eljövételében mentve látja vágyainak és

óhajainak romhalmazát, bizva azokban az utolsó pillanatig, noha a sivar életünk adáz küzdelmei árán néha még annyihoz sem jutunk, mellyel átvérgeződnék rajta.

Azért tehát kedves kisasszony ama fontos, egy egész életre kiható, elhatározó és döntő lépésnél mindent méltasson kellő és beható figyelmére, nehogy az a fátyl, melyet ama szer és magasztos napon magára ölt, hön óhajtott és rég keresett boldogságuk szemfedője legyen.

Azok a szerényen félrevonuló, de annál hevesebben lüktető érzelmei viszonzottassanak oly egyén által, ki azok értékét meg is becsüli. És én hiszem, hogy az a nemes egyszerűség, mellyel félénken bár, de az őszinteség közvetlenségével senkit sem akar ridegen, elutasítani örökké emlékezetes közeléből, mindenkit, ki valaha kegyeddel érintkezett, lebilincsel, őszinte csodálattal tölt el és bámulatra ragad.

Ennélfogva a választás kétszeresen nehez leendő, mert tisztelet és csodálat tölti el még azokat is, a kik benső érzelem hullámzásainak olykor kitörő nyilvánulását messziről kísérik figyelemmel; de hála és elismerés nem szokatlan jeleivel adóznak azok is, kik e szíjóságának igazi értékét megismerni tanultak és még ma is tanulmányozzák.

ez a legnagyobb kérdés egy esztendeig minden egyéb ezután igazodik.]

Csak egyszer mondanák azt a bölcs tanácsadók, a királyoknak császároknak Csak egyszer tartanának az aratókon szemlét az országok urai. Mindjárt eltelnek a szívük a dolgozó paraszt szeretetével, mert az arató ember az ország első katonája.

Debreczen, július 21.

Fölmentett főispán. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király dr. Flatt Viktor, Ujvidék sz. kir. város főispánját ezen állásától, buzgó szolgálatainak elismerése mellett, saját kérelmére, fölmentette.

Az interparlamentáris konferencián résztvevő magyarok e hó 28-án indultak Párisba. 30-án este közös találkozóra jönnek össze a Trocadére szálló nagytermében azokkal, kik már Párisban időznek. A konferencia 31-én d. e. veszi kezdetét s több napig fog tartani.

A »bizalmas közlemény«. A Bud. Tud. ma a következő újabb cáfolatot közli: »Nemely lap a történet cáfolatok dacára, mákacsul fentartja azt az állítást, hogy az a famózus rendelet, a melyre nézve kijelentettük, hogy az koholmány, mégis létezik és most már addig mennek aaptalan állításaikban, hogy a miniszterelnöknek most azt insinualják, hogy annak létezését letagadják.

Hogy a közvélemény kézzelfoghatólag meggyőződjék arról, hogy ez mennyire nem igaz, a mai napon elrendelte a miniszterelnök, hogy a megindított vizsgálat iratai közzététessenek, a mi holnap meg fog történni. Addig is csak újból ismételtetjük, hogy ez a bizonyos rendelet nem létezik és hogy a »Magyarság« közleménye koholmány. A miniszterelnök egyetemes rendeletet adott ki jun. hó 19-én, a mint azt már meg is írtuk, amely a középületek díszítéséről szól és következőképpen hangzik:

«Valamennyi főispánnak.

Bizalmas. K. s. k. (Kizárólag saját kezéhez.) Felkérem cimedet, hogy saját hatás-

En is ezek közé a szerencsés halandók közé tartozom, kik nemcsak ismerni tanulják, de kik ellesik a legrejtélyesebb gondolatait és legforóbb vágyait s kiváló örömeiket lelik abban, ha szerény tehetségük szerint azok némelyiket teljesíthetik is. Nagyon szeretnem és kopár eiletem legszebb korszaka lenne az, ha vállalkozásomra magamra maradnék.

Jövő sorsa eldöntésénél, e legkegyesebb ítéllethozatlnal legyen tekintettel, k. kisasszony, mindarra, mi javamra billenthetné az igaz-ág merl-gét, s ha talán vétettem volna jelen soraimmal is, mőlassa beható bírálattara jószántomból elkövetett bűnöm egész súlyát, legyen tekintettel őszinte és töredelmes vallomásokra, büntetlen előéletemre és ha kár okoztatott, a mit kétségbevonok, de nem vitatok, annak csekély és helyrehozható volta.

Mind Ezeket egybevetve és jól megfontolva, mert komoly dologról van szó, hozzon oly enyhe ítéletet, melynek súlya alatt a vádlottat is szívesen visszafogadja magához, ki örömet rójjá le oldala mellett szabadságvesztés büntetésnek határelvő, élte fogytáig tartó idejét. Befejezésül még csak arra kérem, hogy jelen kifakadásaimnak, melyekhez tanácsokat osztogattam kegyednek, csupán annyi erőt és jogot tulajdonítson, amennyit és amelyet fogékony vziye díktál. És most Isten önnel, kedves Czelesztin kisasszony. Az édes viszontlátásig nyugtalanul várja döntő ítéletét kiváló tisztelttel és őszinte érzellemmel, igaz híve.

körében intézkedni szíveskedjék, hogy a legközelebb tartandó kath. jubiláris ünnepély alkalmából a középületek díszítése mellőztessek, mert elvi szempontból nem tarthatom megengedhetőnek, hogy a felekezeti joggal nem bíró középületek szorosán vett egyházi ünnepelyeknél díszítést nyerjenek.

Budapest, 1900. jun. 19-én.

Szell s. k.

Ez a szöveg mutatja, hogy ebben egy szó sincsen abból a rendeletből, a melyet a »Magyarság« közölt és aki ezek után is azonosnak találja a két rendeletet, azon nem lehet segíteni.

Az angol flotta Fiumében.

Fiume, július 20.

Csütörtökön távozott az angol flotta a fiumei kikötőből. A Velenczében időző Fisher tengernagy pedig Fiumeba jött, hogy megköszönje a kormányzónek azt a szíves fogadtatást, melyben az angolokat részesítették.

A kormányzó este Fisher tengernagy tiszteletére fényes dinert adott, melyen 35 személy vett részt.

A negyedik fogásnál föllállott gróf Szapári László kormányzó s angol nyelven felköszöntötte a tengernagyot s kifejezte előtte ugy a kereskedelmi miniszter, mint az ő üdvözlését és jókívánátát a magyar tengerre való érkezésük alkalmával. Ez a látogatás csak öregbíti Magyarországnak Anglia iránt érzett rokonszenvét.

Ere Fisher tengernagy válaszolt. Sajnálja, hogy a Babel-torony incidense következtében nincs abban a helyzetben, hogy a kormányzó tiszteletét annak anyanyelvén viszonozza. Fölkéri őt, köszönje meg nevében a kormányznak, első sorban a magyar miniszterelnöknek és a magyar kereskedelmi miniszternek, azt a szíves üdvözlését, a melyet az angol flottához intéztek és a mely neki rendkívül jól esett. Különösen hálás a legénység iránt tanúsított vendégszeretetért. Az az 1000 ember, a ki részt vett a számunkra rendezett mulatságon, feledhetetlen napot élt át. Ezután gratulál özv. gróf Szaparynénak a fiához, ennek pedig azon kitűnő beszénehez, a melynek szövegét az angol lapokból olvasta. Ezen beszédeben a kormányzó fölemlítette azon jó tulajdonságokat, a melyekben az angolok és a magyarok egymáshoz hasonlítanak. Ő teljesen igazat ad a kormányzónek abban, hogy a királyi család iránti hódolat és ragaszkodás, valamint az alkotmány és az ősi jogoknak feltétlen megőrzése kezezi mindket állam erősségét és állami intézményeinek alapkövét.

A kormányzó őt viszontlátásra szólította föl. Ere meggyzi, hogy már delután a poszta elött, a ki mentegődött, hogy nem tud angolul, kijelentette, hogy annyiszor jön el Magyarországra, hogy végre megtanul magyarul. Eltette a kormányzót, a jelen levő társaságot és a magyar nemzetet.

Ebéd után a társaság kivonult a fényesen kivilágított terraszra, hol fekete kávét és liköröket szolgáltak föl. A tengernagy a társaság tagjával kedélyes tarsalgásba bocsátkozott, és többek között huzamosb ideig tarsalgott Hegyi Jenővel a Magyar Tengerpart szerkesztőjével. Kijelentette előtte, hogy Velenczében tartózkodása miatt naponkint távirati értesítést kapott a fiumei eseményekről, és így értesülve van arról is, hogy a Magyar Tengerpart az angol flottát angol nyelvű cikkben üdvözölte és hogy a fővárosi sajtó rokonszenvesen nyilatkozott az angolok látogatásáról. Fölkéri őt, hogy fejezzi ki legmélyebb köszönetét a magyar sajtó iránt.

A társaság 11 óra utánig maradt a terraszon, ballgatva a katonai és városi zenekar játékát.

A kínai események.

A »nem hivatalos« háborúnak egyik esodabogara Berlinben született meg. Ugyanott, a hol nap-nap után haagsulyozzák, hogy hadüzenetre senkisésem gondol, hogy az óriási mérvű mozgósításnak és készülődésnek csak a rend helyreállítása a célja és mellesleg egy kis bosszualás a megölt német követért, —[ugyanott mondjuk, megesett az a kuriozum, hogy ama birodalom diplomáciai képviselőjének, a melylyel Németország »hivatalosan« hadüzenet nem áll, Bülov gróf, a német külügyek intézője megtiltotta minden olyan táviratnak a továbbítását, illetőleg elküldését, a melyet a német küügyminiszter megelőzőleg nem látott.

Történt Németországban egyéb is, a mit csak azzal lehetne megmagyarázni, hogy a lelkes szónoklat meg messze áll a cselekvéstől. Az a rendes szokás és ezt a nemzetközi jog is szentesítette már, hogy az államok elengedésekedésének megkezdésekor az illető államok diplomáciai képviselői azonnal visszakérik utlevelüket, vagy pedig az illető állam külügyi hivatala visszaküldi nekik az utlevelét. Ezuttal nem így esett.

Ketteler bárónak, a Pekingben meggyilkolt német követnek már hivatalos utódja is van, igaz csak mintegy in paribus infidelium ki nevezve, mert helyét csak úgy fogja elfoglalhatni, ha lehetséges lesz, azaz, ha a viszonyok ott az »királyok és a boxerek kegyelméből« jobbra fordulnak.

A tényállás tehát az, hogy Németországnak Kinával való diplomáciai összeköttetése hivatalosan nem szakadt meg, másrésztől azonban a német kormány még sem akarja tűrni, hogy a saját kébelén egy kínai kémet melengessen, aki esetleg megtáviratoz Kinába minden lépést, vagy intézkedést, a mit Berlinben elhatároznak.

Ez az eljárás határozott kiegészítője Oroszország külön akciójának, a mely épp oly érthetetlenül ingadozó, a mikor a kínaiak már a területére is betörték s egyik városát ostromolják.

Az egyetlen magyarázata ennek az eljárásnak csak az lehet, hogy a mig a hatalmak a kellő akciózt ki nem fejthetik, a mig minden kockázat nélkül nem léphetnek a »hivatalos« háboru terére, időt kell nyerni a diplomáciai fondorkodásnak minden módjával és eszközeivel. Nehezíti persze az eljárást a feltétlenül megbízható hírek teljes hiánya is.

Közben azonban a kínai táviratok adják hírül, hogy Tuan herceg vagy helyesben Tuan császár egy millió katonát, állított talpra. Lehet, hogy ez sem igaz. Kétségelen azonban, hogy a forrongás egyre terjed és egy egész, óriási nemzet támad fel az általuk gyűlölt idegen »betolakodók« ellen.

A »arga faj küzd a fehér faj ellen és mindenkepp nagy események küszöbén állunk. A déli alkirályok és kormányok a Pekingből diktált idegenellenes politikát követik. »Kína a kínaiaké legyen«... ez a jelszó és a mi talán még csak a Jancsekiang mentén érvényes, holnap már a délvídeken is a lesz. A sanhgai hírek mindenesetre jelentékeny szerepet játszanak a kínai kérdés fejlődésében.

A legújabb táviratok a következő újabb eseményeket hozták hírül:

A forrongás terjed.

London, jul. 20.

A Reuter-ügynökség jelenti Saoghaiból 18-iki kelettel:

A Holland nevű németalföldi czirkáló hajó ideérkezett és horgonyt vetett az idegen telepeknél. Megerkezése megnyugtatta az idegeneket. Legközelebb kablét raknak Taku és Csifu között.

London, jul. 20.

A Daily Expressnek jelenti Saoghaiból tegnapi kelettel, hogy oda folyton érkeznek fegyveres kínaiak, úgy hogy a konzulok közösen petíciókban felszóláltak a kínaiak hadikészülődése ellen. Dsifuból jelentik ugyanennak a lapnak tegnapi kelettel: hogy az oroszok, miután a boxerek nagy veszteséggel Tincsvan-

tái kiürítésére kényszerítették őket, Niucsvangban koncentrálnak. A boxerek részéről ezen háborúban 600 ember esett el.

A Daily Mailnak jelentik Sanghaiból múlt hó 29-iki kelettel, hogy Luukunji nankingi alkirály rendeletet kapott, a mely felszólítja, hogy Pekingbe menjen.

Berlin, jul. 20.

Előkelt katonai kézből a Neueste Nachrichten levelet kapott, mely óva int a sangvinizmustól és ellentmond annak a diplomata felfogásnak, hogy Kinában csak szűken határolt harcztérrel volna szó.

Ellenkező — úgy mondja a levé író — egy általános nagy háborúva kell most már számot vetni. A tiencsini csapatoknak 70 ezer főre való szaporítása a harcztér eme részére tán elég lesz tartós eredmények elérésére. Azonban az északi mongolok, a másik harcztér képviselik, s a két harcztér egymástól való nagy távolsága kizárja az oroszoknak együttes működését, különösen azért, mert Mugden és Peking közt a terepakadályok igen nagyok. A további harcterek azonkívül Kina déli részében és Santungban lennének. Lehetséges még az is, hogy a német csapatoknak Tiaocsau katonai biztosítására kell szorítkozniok. Hasonlók a viszonyok Franciaországra vonatkozólag Tonkingban és Anamban.

Minden idegennek pusztulnia kell!

London jul. 20

A Daily Telegraph pétervári levelezője megbíható forrásból úgy értesül, hogy az orosz kormány oly tartalmu határozott tudósítás birtokában van, hogy az összes idegen követeket és idegeneket Pekingben július 6-án felkoncolták. E hivatalos tavrát meg azon a napon a császár kezében volt.

Ezt megerősíti a Daily Express is, a ki beszélgetést folytatott egy kereskedővel, a ki július 17-én érkezett Pekingből Sanghaiba. A kereskedő a meszárlásnak számos borzalmas részletét mondta el, a mennyiben szemtanúja volt az idegenek meggyilkolásának. Láttá, midőn a boxerek bandái az európai nőket az utcára cipelték, ott levétkőztették és testüket darabokra vágták. Az egyes tagokat a néptömeg közé dobták és azok diadalüvöltés mellett hordták szét a városban. E nők közül többen már halottak voltak, mert hozzátartozóik már előbb agyonlőtték őket, hogy a gyalázatot elkerüljék. A kereskedő látta, a mint kínai katonák az európai gyermekeket lándzsáikra tűzték s míg azok ott halálküzde met vívtak, vitték diadalmasan a városba. A kereskedő szerint Peking körül 300 ezer főre rugó kínai katoná es boxer van, felszerelve a legmodernebb fegyverekkel. A háborút az összes idegenek kiirtásáig proklamálák.

Kina belsőjében, ugyszintén a szerződéses kikötőkben minden európai le akarnak gyilkolni és minden fehér ember fejére magas díjat tűztek. Mindenkinék zsákmányt ígérnek, aki fehér ember fejét felmutatja. Tuan herceg tábornokai nagy sulyt fektetnek arra, hogy a fehér nőket hatalmukba kerítsék.

Honvédszuszárók lóversenye Bihar-diószegen.

— Saját tudósítónktól —

Bihardiószeg, jul. 20.

Bihardiószeg, ez a csinos, csöndes kis község ennek a hónapnak az eleje óta ugyan-csak zajos napokat látott. Nem kevesebb, — mint három huszárezred van elszállásolva jul. 11-ke óta Bihar-diószegen, ami ugyancsak megzavarja a község hagyományos csöndjét. A gyakorlatok többnyire Bihar-diószeg és Csokaj község között tartják és pedig a 2-ik, 3-ik, 6-ik és 9-ik huszárezredek és a 7-ik lovaglós üteg osztály. Ez az utóbbi és az egyik huszárezred C s o k a j községben van elhelyezve.

Természetesen kora reggeltől késő estig örökös sürgős-forgás: katonát lát az ember az utcán, az udvaron, az ablakban, mindenütt.

Az élénkségen kívül egy kis élvezetet is nyújt a bihardiószegeknek a katonaság ottléte, amelynyiben a kassa honvédszuszárók esténként élvezetes terzenét rendez. Még nagyobb lett az élénkség azonban a faluban, kedden, a mikor József főherceg kíséretével ide érkezett, — hogy a csapatok fölött szemlélet tartson.

József főherceg Bihar-diószegen.

József főherceg a mint már megirtuk Bolla altábornagy, továbbá Braun vezérkari főnök, Vécsey báró és Vaszary parancsörtsztek kíséretében kedden este harmennyed hat órakor érkeztek Bihar-diószegre. A vasuti állomásnál, amelynek épületét szépen feldíszítették megjelent a város egész intelligenciája sőt a vidékről is sokan érkeztek a főherceg fogadására.

Hatalmas éljenzessel fogadta a közönség József főherceget, akit Szunyogh Péter alispán üdvözölt, aki az a nap kocsin érkezett Bihar-diószegre. A főherceg rövid szavakkal köszönte meg a fogadtatást és bonyhádi Perczel József tábornok kalauzálása mellett elindult a vasuti állomásra a kocsija felé. Amint azonban a pályaudvart elhagyta szemébe ötlött a bihardiószegei tűzoltóság sora, akik Vaday Ignác főparancsnok vezetése mellett díszbe öltözve jelentek meg a fogadásnál. A főherceg végig sétált a sora, a sora közönséget megnézte a derék tűzoltókat, a kiknek nevében a főparancsnok megleghangú beszédben üdvözölte amiért a főherceg szív-szavakkal mondott köszönetet. A vasuti állomástól a közönség éljenzése mellett Bolla altábornaggyal lakására: a gróf Zichy-féle kastélyba ment József főherceg.

Szerdán délelőtt szemlélet tartott a főherceg a csapatok felett és részt vett azoknak a gyakorlaton, melyet Bihar-diószeg és Csokaj között rendeztek.

A lóverseny.

A verseny az altisztek számára rendezett vadászversenynyel kezdődött, 4000 méter távolságra. Master volt Jeszenszky hadnagy. Indult kilencz altiszt s elsőnek egy orhosszal Popovits őrmester érkezett be, második lett Molnár, harmadik Major s a negyedik Bacsó altisztek.

A második verseny akadályverseny volt tiszti szolgálati lovak részére. A távolság 3600 méter volt nyolcz akadálylyal Futhatott a tisztek szolgálati lova tulajdonosaik által lovagolva.

Első lett Eekes Antal 5-ik ezredbeli hadnagy „Figaró“ nevű lovával, Dija: egy aranyóra.

Második: Reviczky Tamás hadnagy „Mikádó-ja“

Harmadik: Jeszenszky József hadnagy „Káryás-a“

Ezután a legénység 4000 méteres vadászversenye következett. Tizenkét huszár és két tűzér indult s első lett Gyuri 3-ik ezredbeli, második, Jersitz 3-ik ezredbeli, harmadik, Nirzsán kilencedik ezredbeli és Horváth második ezredbeli közhuszár.

A következő verseny József főherceg ajándékáért, egy gyönyörű ezüst serlegért való küzdelem volt: akadályverseny tiszti tulajdon felvérlovak számára. A távolság 4000 méter volt nyolcz akadálylyal. Negyvenhat nevező közül kilencen elindultak.

Első lett: Szemere Kálmán második ezredbeli százados, aki Orosz százados „Vadász“ lovát lovagolta.

Második: Szilassy Ferencz hadnagy „Bibic-e“

Harmadik: Kubassy Sándor hadnagy „Csapodár-ja“

Negyedik: Buzás Elek hadnagy Kontsa-ja.

A dandárba beosztott ezredek második osztályához tartozó közhuszárók részére rendezett vadászversenyen tizenkettőn indultak s első lett Papp 5-ik, második Borsos 9-ik, harmadik Kiss 5-ik és negyedik Bogdán 2-ik ezredbeli közhuszár.

A tiszti szolgálati lovak vadászversenyén tizennégyen indultak 4000 méter távolságra.

Első lett Seredy Géza hadnagy „Lovása.“ Dija: asztalra való ezüst szivarkeszlet.

Második: Szemere Kálmán Vadász-a.

Harmadik: Konkoly Thege Miklós hadnagy „Gunár-ja.“

Negyedik: R e ö k Istvan hadnagy „Félenk-je.“

Ezután az altisztek akadályversenye következett, amelyben a dandárba beosztott minden osztályból két-két lovas altiszt vett részt. Első Szűcs 5-ik, második Jakabos 9-ik harmadik Magyar 5-ik és negyedik: Tokody 5-ik ezredbeli őrmester.

A programot a nagy akadályverseny rekesztette be 5000 méter távolságra tiz akadálylyal. Futhatott minden az összpontosításon résztvevő tiszti és önkéntes tulajdonát kepező félvér, — vagy telivér ló, — a mely 1899. május 1 óta nyilvános pályán nem ment, vagy nyilvános idomárnál nem volt.

Első lett: Jeszenszky József hadnagy „Csak be“ nevű lova. Dija ezüst névjegy tartó asztaldisz.

Második Ditrői Mór hadnagy „Biró-ja.“

Harmadik Nagy Géza őrnagy „Vezér-e.“

Negyedik Segesvári Ödön főhadnagy „Gaite-ja.“

HIREK.

A hétről.

Sajnos csak a kánikuláról zenghet először is dalom. Perzselő hőség tikkasztott mindenkit, nem volt előlemenekülés. A leghidegebb jeges fürdő, a mely a „Margit“-ban tárt karokkal várja az embert, hitvány lagymeleg lenek tűnt fel. Nem volt menedék sehol sem. A „Hungária“ babérfáinak fonnyadt leveleit hiába öntözte a kedélyes Henrrik a főpinczerek gyöngye meleg vízzel, a házi szolgák hasztalan locsolgatták az aszfaltot, mert mégis megtörtént az a csodás eset, hogy mikor fizetni hívták az ügyes fejszámoló Henrik főpinczért, azt a választ adta, hogy nem mehet.

— Miért?

— Beleragadtam kérem a forró aszfaltba.

A „hazafi magyar tyerek“ mint a hogy a kedélyes 150 kilós Angelotti magát nevezni szokta, az egyedüli ember, a ki ünnepli a meleget.

De hát hogyna.

Minden este telt ház előtt játszik társulata, s ugyancsak fogy a nóta közt a sok árpaé, amelyről azt tartják, hogy hűsít — hűvösít.

Ez a hét különben diplomáciailag fontos hét volt. Közel hozta hozzánk ismét a Keletet s Debreczen közönsége lelkesen tüntetett Angelotti orfeumában szereplő két fekete énekeső mellett.

— Vive la' Patti et la mere Patti!

Fogyatékos francia nyelven, de annál nagyobb lelkesedéssel ünnepelte Debreczen népe a velünk barátságos viszonyban álló Szomai államot.

Ugy Patti, mint a mamája kijelentették, hogy mihelyt haza térnek Szomai daltelt mezőre és banán fáktól dus hal-maira „El Kobder la Huoghán Hongnak,“ dicsőségesen uralkodó királyuknak tudomására hozzák a magyar nemzet rokonszenvének megnyilatkozását, a mit ő felsége bizonyosan jó neven fog venni.

Ime, hogy készül Debreczenben dalár kiráduias nélkül is a diplomáciai összeköttetés a boldog „kelettel.“

Színészeink is mozgolódnak élükön az örökvidám Karacsossal és Környeivel. Az öreg Püspöky bácsi jubileumát akarják megünnepelni. Harminczöt éven át szolgálta lelkesedéssel és odaadással a magyar színészetet jó és rossz időben. Legtöbb időt ebből Debreczenben töltött el. Most, hogy bezárultak előtte a színház kapui, ha ott nem teheti, elbucszik a Margit fürdőben. Hisszük, hogy ott lesz az a közönség, melyet ő annyiszor megrikatott és megkacagtatott.

Lám, az egész hétről beszámoltunk ebben a pár sorban. És mi ennek az oka? Az a botrányos uborka szezon, mely egyedüli táplálékot a fővárosi lapoknak is csak Kináról ad.

Imádkozzon a t. közönség velünk együtt, hogy elmújon a meleg s a jövő héten színesebb legyen a krónika írói penna.

Körözi.

Panasz a kánikulára.

Szerkesztő ur kánikulában
Csak a szezon a nagy halott,
De boldog minden más halandó,
A ki szabadságot kapott.
Egyik utazik el Párisba,
Más járja a tengereket,
En szaladgálok hírek után
És faragom a rimeket!

Üdülni megy egész világ most,
Mert az egész drága sincs, —
En keresek hirt csak, — holott
A hírek, hire hamva sincs!
E kánikulai melegben,
Minden bir pihen csendesen.
Csak én szaladok örült módon
És a mi nincsen azt lesem!

A színháznál a házmester ur
Olvas krajczáros lapokat,
A színházról, egy sort se tud
Csak Kináról beszél sokat.
És a hol egykor vig zaj lakott,
Most csend van a nagy fák alatt,
Direktor, titkar, don és donna,
Karmester, Kórus elszaladt.

Unalmában, — mert nincs betőres (?!)
A rendőrség zabolhegyez,
Czirkefogó árnyas berkekben,
Népszínműhöz nótát szerez.
Foispan ur és polgármester
Nyári szieszát tartanak,
S a komoly Tabács-teremben csupán
Potrohos legyek donganak.

Valahány egylet, — nő vagy férfi —
A fűt se mozdítja meg,
Öreg pók halót szöveget a
Porosodó akták felett.
Ki tudja hol és merre járnak
A tüzoltók a dalkörök?
Megdöbbszenté némaság, hisz
A pietykanyelve se pörög!

Szerkesztő ur az öngyilkosság
Rém gondolata környékez,
Mert minden forrás kiapadt már
Hosszan az ember hirt szerez
Am ha megfontolja a dolgot
Ketség/hésésre nincsen ok
Mert sorsommal kibékülök ha
Egy kis előlget kapok.

Riporter.

* **Istentiszteletek.** Holnap, vasárnap az ev. ref. templomokban az istentisztelet a következőképpen tartatik meg: Nagytemplomban: Mitrovics Gyula. Kistemplomban: Fehér Gyula. Kossuth utcai templomban: K. Tóth Kálmán, Ispotaly templomban: Biró János segédlek.

Az ág. hitv. evang. templomban vasárnap délelőtti Boór Jenő helyettes lelkész tart istentiszteletet.

* **A király 70-ik születés napja.** Hány-szor megvádolnak beünnek rebellis szellemmel, hány-szor ütnek arczul, hány-szor bántanak beünket nemzeti jogos önértelünkben, hány-szor kell éreznünk, hogy nincs minékünk önmagunkon kívül más jóbarátunk, nincs csak ellenségünk s ezek közt is legadazabb épen az, kit a sors, talán gunyból, testvérünkkel avatott!

És az átzenvedett méltatlan bántalmak végtelen keserve, a harag, a fájdalom, milyen könnyűséggel és milyen fenségesen olvad fel ebben a mi népünkben a szeretet, a ragasztó kódas, a hódolat szelid érzelmében . . .

Augusztus hó 18-an lesz a mi királyunknak 70-ik születésnapja.

A magyar nemzet szokatlan fényvel, a hivatalos színezetet messze túlhaladó melegséggel ünnepel e napon.

Országserenie, minden helyen már most készülnek az ünnepségre.

Igy Debreczen is.

Dr. Kenézi Gyula és társai ívet nyújtottak be Debreczen város törvényhatóságához, melyen az aláírók vallási és politikai pártkülönbség nélkül kéri a várost, hogy a király 70-dik születés napját az eddiginél nagyobb körben ünnepeljék.

A legközelebbi közgyűlésen tárgyalják majd Kenéziéknek szóval is előterjesztendő ez irányú javaslatát, mely többek között a vallásfelekezeteket is kérni fogja ünnepélyesebb istentiszteletek tartására, a közgyűlést pedig arra, hogy Debreczen város törvényhatósága nevében hódoló felirattal üdvözöljék a királyt.

18-án városi díszbevonat is fognak rendezni, melyre az összes egyházi és világi testületek, egyesületek és hatóságok hivatalosak lesznek.

* **Óvodai vizsgálat.** A Csapó-kerti óvodában ma tartják meg a vizsgálatot. Ezen a vizsgálaton a városi tanácsot Körner Adolf tanácsnok képviseli.

* **Véres kardpárbaj.** A peterfia honvédelaktanyában tegnapelőtt délután véres kimenetelű kardpárbaj folyt le. A két ellenfél Groff és Boldizsár honvéd főhadnagy voltak a kik szóváltásból kifolyólag verekedtek meg. A párbaj Boldizsár súlyos sérüléssel végződött. Ellenfelének kardja jobb karján vágta meg oly erősen, hogy a felsőrészen az izmokat is elmesztette.

* **Öngyilkos bérlő.** Tegnap délután Szabó Balint 75 éves gazdálkodó egy forgó pisztolylyal hasba lötte magát. Szabó Balint jómódu gazdálkodó, nős és családos ember, kint lakik a Szepes pusztán, melyet bérbe bir, Családja későn értesült végzetes tettéről, az okát meg éppen nem tudják megfejténi. A szomorú tett elsővetése után kocson vitettek ki orvost, aki a súlyosan sebesült öreg ember sebet kimosta és bekötözte. Az orvos állítása szerint mivel a golyó nemesebb részeket is érintett az öreg bérlő állapota rendkívül aggasztó.

* **Csalás Losonczy Almos főorvos nevével.** Ma d. e. 10 órakor egy tisztességesen öltözött iparos ember állított be Grünberg bórkereskedő üzletébe. Levelet adott át a tulajdonosnak azzal a megjegyzéssel, hogy Losonczy Almos főorvos küldi. Grünberg elolvasta a levelet, az volt benne írva, hogy dr. Losonczy Almos főorvos két finom amerikai bőrt kér pamlagok és karszékek behuzására. »Az árát utólag küldi, csak tessék a bőrtöket e küldöncnek átadni.« Grünberg becsomagoltatta a két értékes bőrt s átadta a level hódójának. Gyanusnak tűnt fel előtte a dolog, így tanulóját azzal a megbízással küldte az illető ismeretlen után, hogy járjon utána, csakugyan Losonczy rendelte-e a bőrt. — A turpisság hamarosan kiderült. A derék ismeretlen először Katz Szt.-Anna-utcai zálogházban, majd pedig a Csapó-utcai zálogházban

próbált szerencsét. Itt azonban a fiu már nem engedte gazdája jussát, hanem kiragadta kezéből a bőr csomót. A furfangos csaló az erélyes fellépésre megrémült s kiugrott a zálogháztól. A fiu diadalmasan vitte gazdájához a bőrtöket, a ki az ismeretlen feljelentette a rendőrség bünygyi osztályánál.

* **Debreczenben időző színészeink** (hó 24-én hangversennyel egybekötött színelőadást reodeznek a Margit fürdő disztertermében.

Az estély sikerének érdekében mindent elkövetnek a rendezők. A színtársulat legjobb tagjai a szereplők s változatosság és kedvesség jellemzi a még csak vázlatosan tudomásunkra jutott műsort is.

Környei Béla, a társulat kiváló baritonistája, Karacs Imre, Gallya s y Paula énekszámokkal vesznek részt az estélyen, előadnak azonkívül egy rendkívül kedves kis bohózatot: S ü k e t n e k k e l l e n n i. Szereplők lesz az említettek kivül az öreg P ü s p ö k y bácsinak, A r a n y o s s y Gyulának, P a v a y Honkának és P ü s p ö k y Rózsikának.

Az előadás kedd napra esik a mikor a Nagyerdőre nagy számmal kiránduló közönség hazatérőben egész kényelmesen részt vehet majd az előadáson.

A melegtől nincs mit tartani. A Margit fürdői disztertermek pompás ventilációjára van a rendezők különben is hűtökészülék szerettek be erre az alkalomra.

A részletes programot hűtői számunkban közöljük.

Jegyeket előre lehet váltani L á s z l ó Albert könyvkereskedésében, az előadás napján pedig a pénztárnál.

* **Vakmerő rablóátadás Debreczen közelében.** Debreczen es Palyi között fekszik a Zsákos tanya. Itt lakik Klein Ignác gazdálkodó hétagú családjával. Mint rendezen ugy tegnap előtti is tíz óra után mindenki ault a tanyai házban. Éjfél tájban 12 órakor szokatlan zaj verte fel az alvókat, Klein le-

szállott az ágyról és kitekintett az udvarra a hol megrémülve látott hat felfegyverkezett férfit. Kevés idő múlva a felfegyverkezett alakok a ház ablakaihoz léptek és étkelen ordítás és fenyegetések kíséretében pénz és kővetelték. A megrémült családapa felkeltette családja tagjait s együtt segítségért kiabáltak, de hasztalan. A rablók ekközben fegyverükhöz nyultak és körülbelül öt percig folyton lövöldöztek be a szobába. A szobában levők halálos rámületükben a bu torok megé vagy az ágy alá menekültek a gyilkos golyók elől. A gazmerénylők látva, hogy pénzhez így sem jutnak, a hazat a négy szegletében felgyújtották és a tett színhelyéről — bizonyára azért, mert érkezőket vettek észre — elmenekültek. A szobákban rekedt családtagok a fojtó füstöt nem bírták ki s mert látták, hogy a merénylők elfutnak, az ablakokon keresztül menekültek, csupán egyik 18 éves leány nem tudott kiszabadulni, ennek csak fájdalmas nyöszörgését hallották az udvaron. A golyó és tüzhálal elől menekültek azonnal tisztában voltak azzal, hogy a leány megsebesült. Berontottak a szobába és ott találtak a véres festtel fetrengő leányt, akit azután az égő házból az udvarra szállítottak. Amint a család az udvarra menekült a ház teljesen a lángok martalékává lett. Bent égett minden házbutoron kívül 2200 korona készpénz is, — a mely összeget a rablók nem tudtak elvinni. A súlyos sérülést szenvedett leányt tegnap behozták Debreczenbe és itt gyógykezelik. A leányt három golyó találta, de szerencsére egyik sem volt halálos. Az esetről értesítették az illetékes hatóságot. A csendőrség a legmesszebb menő vizsgálatot indította meg, de a tetteseknek eddig még nincs semmi nyomuk.

* **A debreczeni országos vásár.** A debreczeni legközelebbi, ugynevezett Na yboldogasszony-napi vásár augusztus 6-án veszi kezdetét. A vásárról mult alkalommal hozott hírlünkbe sajtóhiba folytán számtalvadások csuszak be s ezért is újból az alábbiakban adjuk a vásár pontos határnapjait. E szerint a vásár augusztus 6-án kezdődik és tart 14-éig. Augusztus 6, 7 és 8-án lesz a bőr, gyepju,

méz, dió stb., továbbá toll, iparcikkek gabona és terményvá-ár. Augusztus 9-en és 10-én lesz a juhvásár. Augusztus 11. és 12-én lesz a sertésvásár. Augusztus 12. és 13-án lesz a lóvásár és augusztus 13-án és 14-án a baromvásár.

*** Elfogták a debreczeni betőröket.** A debreczeni rendőrség szenzációs felfedezést tett. Hosszas, lelkiismeretes és lankadatlan kutatás után felfedezett egy betőrő bandát amely, amely Debreczenben és vidékén, sőt még a szomszédos megyékben is nyakra-főre követte el a legvakmerőbb betőréseket. Meltányolni tudjuk azokat a nehézségeket, amelyekkel a rendőrség kutatásában megküzdött, mert hiszen az eredmény szenzációs részletei elég okot szolgáltatnak erre. Még csak gyanítani is vakmerőség lett volna s ime az eredmény bebizonyította, hogy azokat a gyakori betőréseket, amelyeket egy szervezett betőrő banda Debreczenben hónapokon keresztül elkövetett, olyan ember vezérlete alatt hajtsák végre, aki ezelőtt maga is rablókat, zsiványokat, tolvajokat üldözött, aki csendőrszervező volt. Mert a debreczeni betőréseket egy volt csendőrszervező: Szerbinszky Lajos és bunós üzeméhez szervezett bandájának tagjai követték el.

Ez az őrszervező hitetlenül elt egy debreczeni elvált asszonnyal: Faragónival, sőt a kis-halván utcán kereskedésük is volt. Ugy árultak és éltek ott, mintha becsületes munkával keresnek kenyerüket, pedig mikor beesteledett, ők és bandájának tagjai zsákmánykörütra indultak a városba és nyakra-főre, leginkább azokon a helyeken követtek el a betőréses lopásokat, a helyi csendőrszervező felesége évek előtt lakott s a házi viszonyokat jól ismerte. A lopott tárgyakat azután részben kishatvan utcái üzletökben, részben Szatmármegyében árulták el. Maga Szerbinszky s a vele bagolyhitben élő felesége tegnap még tagadtak, de mikor a bűnjelüket elik rakták és a tanúk egymás után vallottak ellenük, Szerbinszky, a volt csendőrszervező, a betőrő banda feje őszinte beismerést tett.

A felesége azonban tagadóban van, jellehet a tanúk neki is szemébe mondták bűnösséget. A betőrő bandának különböző rajuk kívül tagjai még: Berki Róza aki jórészt a betőrösség szerzett tárgyak elárulásával foglalkozott, Borbély Paula és Paulics Béla. Ezeket a csendőrség mind elfogta és letartóztatta. Harom nap óta kora reggeltől késő estig folyton tart a kihallgatásuk a rendőrség bünyűi osztályánál s az alatt egyre-másra kerültek fel a Debreczenben elkövetett betőréses cselekedetek. Erdekes, hogy a mo z g a l m a s bűnösök között tartozik az a lopás is amelyet pár nappal ezelőtt Nemes Gábor Garai-utcán lakó gazdálkodó kárára elkövettek. Egy bódón zsirt, tizenegy sonkát és két oldal szalonnát loptak el tőle s ezért a banda feje Szerbinszky volt csendőrszervező kishatvan utcái szatócsüzletében úgy árusította, mintha a legbecsületesebb uton jutott volna hozzá. A betőrők végre a rendőrség kezébe jutottak és szövevényes hűnyűgyekben most végzik a vizsgálatot.

*** Nagy idők tanuja.** Cserepes Mihály, 1848 49-iki honvéd őrmester, nyugalmazott ev. ref. egyházi adópénztári ellenőr, életének 76-ik évében, rövid szenvedés után, f. hó 20-án elhunyt. Temetése holnap, 22-én, d. u. 4 órakor lesz, Csokonai 4-ik szamu háztól. Adjon neki békés nyugalmat az édes haza földje, melynek szabadságáért ifju korában fegyvert ragadott. Temetésére. régi bajtársai, az egyenruhás honvéd k is kivonulnak, kik egyik legvittebb bajtársukat vesztették el. Halnak, halnak, egyre halnak: színe-lángja a magyarnak!

*** Hirtelen halál.** S z i g e t i Gábor Baross utca 8-ik szám alatti lakos, öreg gubusmester ma reggel hirtelen meghalt. Holttestét kiszállították a kórházba, hol ma délután 5 órakor fogják fölboncolni.

*** Végh Gyula tb. főkapitány szabad-szágon.** Végh Gyula tb. főkapitány ma Szathmárra utazott, hol 3 napi szabadságidejét fogja eltölteni.

*** A betőrőbanda vezérének szembe-sítése.** Lapunk más helyén megemlékeztük azokról a szenzációs elfogatásokról, melyeket a rendőrség tegnapé 6 cselekedett. D o b o s József a legügyesebb debreczeni rendőrbiztós érdeme ez, ő neki lehet köszönni, hogy a betőrők vezérével S z o l n i c z k y Lajossal együtt kézrekerültek. D o b o s József a betőrősek végleges felderítése céljából tegnap Szolniczkyval Nagy-Károlyba utazott, hogy ott szembe-sítse egyik betőrő kollegájával. Dobos ma jön vissza N.-Károlyból s ez utazással valószínűleg be lesz tejezve a vizsgálat.

Az ellopott tárgyak nagy halmazban állnak a bünyűi osztálynál. Ott vlogatják nevezik a karosultak. Csak hogy az a baj, a betőrők az értékesebb dolgokon mar tudnak.

*** A debreczeni kir. bábaképzésében** megnyitásától a f. év kezdéig vagyis az 1897—9. évben ápolásban részeült 1064 nő, kik közül debreczeni volt 289. Ingyen gyógykezelést és gyógyás ért élvezett 240 járó beteg, több mint kilenczezer r e n d e l é s e n. Az apolt betegek közül fizető volt 40, teljesen ingyen gyógykezelt 1023. A betegek ellátásának költsége a három év alatt 39,520 kor, tett ki, mely összeget a kultusztervező fizette. — S z e g é n y t a n u l ó k segélyezésére a három év alatt 17,529 korona fordított. Tehát a személyi járandóságokon kívül az elmúlt három év alatt 47,540 korona került az intézet révén Debreczenbe. A szülési poliklinika — a m e l y n e k működése az intézet helyiségeinek elégtelen volta miatt most még szűk mederben mozog, vagyontalan szülőnőknek bába és orvosi segélyt ingyen nyújt. Sőt nagyon szegény asszonyoknak még 4—8 korona segítséget is ad.

*** A debreczeni ipartestületi hitel szövetkezet** már megkezdte működését Simonyi utca 1 szám alatt lévő helyiségeben. A befizetések is megkezdődtek, melyre vonatkozólag felhívjuk az alábbi tagok figyelmét, hogy befizetéseiket augusztus 3-ig anniváriáig inkább teljesítsék, mivel ezen időn túl az elmulasztott napok után késedelmi díjat kötelesek fizetni.

Hivatalos órák minden Kedd-pénteken d. u. 4 órától 6-ig tartanak.

*** A Debreczen nyomdájának gyászja.** Kidölt ismét egy azokból a híres katonákból, kik odaadással, kitartással küzdenek azon a helyen, honnan nap-nap után repül szét a közönséget tápláló ujság. A „Hoffmann és Kronovitz” czég egyik volt gépmestere H o p p István életének 47-ik évében noszas szenvedés után meghalt. A szomorú esetről a család, s nyomdánk személyzete a következő gyászjelentést adta ki:

Hopp Istvánné született Kiss E-zter és gyermekei Frida, Gusztáv, Aladar és Bora számos rokonok nevében is, valamint a Hoffmann és Kronovitz könyvnyomda személyzete szomorodott szívvvel tudatják HOPP ISTVÁN gépmesternek f. hó 20-án, éjjel 2 órakor hosszú szenvedés után, 47 éves korában beövetkezett gyászos elhunytat. A Megboidogult holt tetemei f. hó 22-én, d. u. 3 órakor fognak Eötvös utca 18. sz. háztól a ref. egyház szer-tartása szerint a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Mely vegi-ztes-ségtételre rokonainkat és a m. t. pályatársakat bánatos szívvvel meghívjuk. Debreczen 1900. július 20. Béke hamvára!

*** A fej erősebb vagy a szódavizes üveg?** Herban Mihalyn és Racz István tegnap este nagy skandalumot csináltak a Tizsa palota kapujában. Vitatták egymás igazat, Racz Mihály pedig a szó mellett egy szódavizes üveggel is kezdett érvelni. — Ugy üötte vele fejbe Herbánt, hogy az üveg darabokra tört. Herban koponyája erőnek bizonyult, de erősebb nem volt a szódavizes üvegnek, mert 5—6 helyen csorgott belőle a vér, a mikor jelentést tett a rendőrségnek. A vitának még folytatása lesz.

*** Tűzijáték a nagyerdőn.** Leidenfrost Gyula pompás tűzijátékot fog holnap este rendezni a nagyerdőn. A végleges programot most alotta össze, s ez a következő: 1. Sodoma és Gomora pusztulása, az

egyet tüzeső borítja el. 2. Tűzoszlop, rendkívül meglepő. 3. Virágszokor, rajta tűzpillangók repkednek, Giovani Balmerio-tól Milanó. 4. Szomorú fűzfa. 5. Álló napok. 6. Futkosó östökös. 7. Niagara vizesés. 8. Tűz-bicikli s. 9. Taku csai erőd bombázása a adi hajók által, rendkívül meglepő. 10. Jó éjt. A tűzijáték kazdete pont 7/8 órakor. A tűzijáték-trüf tere vezető utat fátylak világítják meg.

*** Angelotti Vilmos,** a derék magyar orfeum igazgató mindent megtesz, hogy a közönség igényeit társulatával szemben kielégítse. Oly kitűnő tagokat szerződtetett, akik Európa összes nagy városaihoz adásokat arattak. — A közönség halas is Angelotti iránt, mert melegen pártolja. Nap-nap után zsufolásig megtelik a Bika szallo udvara, s hangzik a zajos taps. Különösen kiemelendők a japán csoport kiválóan érdekes japán játékaival valamint a Filippi táncospar, ki valószagos csodákat mutat, különösen a nő, aki prima balerina meg eddig nem látottakat produkál. A ki igazán kellemesen akarja eltölteni estéit, az egyedül az Angelotti orfeumában talál szórakozást.

*** A Dongó e heti száma** ma jelent meg a szokott változatossal tartalommal. Kiemeljük belőle a következőket. Pezsgó (első vers.) Garantzozott hírek, Szomjas Peter városi rendőr, A kínai háború, Ollósi és Montekukoli, Debreczeni echó, ifj. Bugyi S. a talyigás. A Dongót ez uton is ajánljuk a közönség figyelmébe. Előfizetési ára 1/4 évre 2 korona, egy szám ára 6 kr.

*** Fertőző betegségek ellen,** melyek leginkább az egészségtelen ivóvíz által terjesztetnek, biztos óvszer a tiszta egészséges ásványvíz. Felhívjuk tehát szíves olvasóink figyelmét a „Kristály” Sz.-Lukacs fürdői hegyi forrás a jelen számunkban megjelenő hirdetésére.

*** Üdítő italnak** számos ásványvízforrást hoznak javaslatba, melyek közül különösen az úzvevezett természetes savanyú vizek a legkedveltebbek. Nem közömbös azonban, mi-féle ásványvizet használunk a fent említett célra, mert általában számos oly vizek is, a melyek kizárólagosan csakis gyógycélokra alkalmasak, s melyek élvezete üdítő italok gyanánt nem mindig előnyös, savanyúvizek czime alatt szerepelnek. Így pl. nagymennyiségű mesztót vagy vasat tartalmazó vizek szokatlan használatra semmiképen sem válik a szervező-lényére, sőt meg egyedül a szén-savtartalom is nem-lykor elégsége, hogy vérdús egyenként vertéduást idézzzen elő. Mi az uróbbi körülményt illeti, a szén-sav mennyisége mindenkor a palack nyitva tartása alatt lejjebb számítható s így első sorban arra kell ügyelnünk, hogy a víz minél kevesebbet tartalmazzon az előbb említett szilárd alkotórészekből. Ily feletle ritkán található, de eddigelé univernumok nevezett savanyúvíz a Mattoni-fele Giesshübler, mely még gyengédegetű és érzékeny egyéneknek is sikeresen alkalmazható, és mely — eltekintve alkáreszei szerencsés összetételétől által igazolt gyógyvívai értékeitől — mint elsőrangú üdítő ital szerepel.



Kosmin szájjvíz a fogak ápolására egyhangulag mint a legjobb van elősmerve, mert meglepő hatás mellett párosul jóize és olcsósága. Üvege 1 frt, sokáig eltart.

Szerkesztői üzenetek.

Kaszinó tag H. Sámson. Saoghaiban tartózkodó édes anyjáró tanács a »Zenta» kapitánya tudna felvilágosítást nyújtani. Mert hát tetszik tudni ugy áll a dolog, hogy azok a szemtelen boxer-k nagyon stréberkednek s nem igen ürtek meg idején konzult a mennyei birodalomban. Különben konstataljuk, hogy a rossz vice nyáron is rossz!

APRÓ HIRDETÉSEK

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Az új huszárkaszárnnyával

szemben a Csapó utca végén tavaly épült lakóház üzletnek, korcsmának alkalmas, azonnal bérbe vehető, vagy megvásárolható. Felvilágosítást nyújt Fejér ügyvéd Piacz utca 43. sz.

Leány, női kalap üzletben, ki az eladásban és készítésben elegendő ügyességgel és jártassággal bír, azonnal alkalmazást nyer a Parisi Divat Áruházban Debreczen a főposta mellett. 10.

KÖLCSÖNZSÁKOKAT

11.

jutányos díj mellett kölcsönöz, mindenféle új zsákokat és kitűnő vízhatlan ponyvákat olcsón ajánl

Grünberger Ignátz
zsák-kölcsönző üzlete
DEBRECZEN,
Baththyányi utca.

Czimbalom ócska, jókarban lévő, megvételre keresetik, Czim a kiadóhivatalban. 17.

Czipőket úri és női, kitűnő anyagból igen olcsón készít Lebovits Zsigmond czipész Debreczen, Piacz-utca 43.

Bor, kitűnő minőségű 120 hektoliter eremelléki bor, nagyrésztben bakar és rizling, nagyban eladó Darabos utca 59. (24.)

2 Zala-Drill sorvető-gép, teljesen jó karban, feltűnően olcsón eladó Klein Jakab gépraktárosnál, főpiacz, főtrafik udvar. 5.

Pártoljuk a hazai ipart!

Első debreczeni fésűgyár

Kandia-utca, 15. szám.

Ajánlja a legjobb ökor és bivaly szaruból készített fésűiből dusan berendezett raktárát a n. é. közönség szives megtekintésére. Készít továbbá minden szaruból előállítható tárgyakat a legjutányosabb árak mellett.

Ismét eladóknak megfelelő engedmény!

Ugyanitt egy — a gépkezelésben teljesen jártas — magyar illetőségű szakember azonnal alkalmazást nyer.

Elsőrendű hazai szakerőktől!

Tavaszi és nyári idény 1900.

Valódi brünni szövetek

Egy szelvény 3.10 mtr. hosszú, teljes úri öltönyt (kabát, nadrág, mellény) ad, ára csak

frt 2.75, 3.70, 4.80 jó	valódi brünni szövetek
8.— és 8.90 jobb	
7.75 finom	
8.65 finomabb	
10.— legfinomabb	

Egy szelvény fekete szalon öltönyhöz 10 frt, valamint felöltő, szöveteket, turista-lódeneket, legfinomabb kamarnokat stb. stb. küld gyári áron a valódiságáról és szoliditásáról jól ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünnben.

Állít ingyen és bérmentve. — Mintahú szállítáért jótállás. — Magánfelek előnyvel tetemesek: szöveteket közvetlenül fenti cégtől a gyárhelyiségből rendelni.

477 v. k. szám.
1900

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. bírói bíróságok Sp. IV. 848/4—1900 számú végzése folytán közhírré tételik, miszerint Epstein L. Albert tiszta-csegi lakos részére Scherz és Krámer debreczeni cégől 141 kor. 54 fill. tőke, ennek 1899 évi december hó 22 napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 110 kor. 64 fill. perköltés erejéig az addigi törlesztések betudásával 1900 évi február hó 2-án bírósággal lefoglalt és 1970 koronára bécsült butorok, tűzmentes szekrény és gazdasági gépekből álló ingóságok **1900 évi július hó 24-én délelőtti 10 órakor** kezdetét veendő és alperes cég gyártelepén, s folytatva Piacz utcán 75 számú háznál megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni. Debreczen, 1900 évi június hó 28-án.

Török Péter,
bírói kiküldött.

8159.
1900

Árverési hirdetmény.

A város tulajdonát képező Pusztapaczon fekvő Tolvaj-, Szekeres- és Kis István féle, együtt 59 hold területű vákás kaszáló, az 1900. év október 1-től 1903. évi október hó 1-ig terjedő három évre a felfő **1900. év augusztus hó 8-án d. e. 9 órakor** a városháza nagytermében tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adatni fog.

Kiküldési ár 360 (háromszázhatvan) korona, melynek 10 százalékát tartoznak árverelni szándékozók készpénzben, bannátpénzül az árverés bizottság kezébe letenni. Az árverési feltételek a városi számvevői hivatalnál megtekinthetők.

Debreczen, 1900. július hó 9-én.

A városi Tanács.

A. KRISTÁLY St. Lukácsfürdői
hegyiforrás nagy mélyzetéből
fakadó, állandó ösztetelű,
igen tisztá, kalcium- és mag-
nesium-hydrocarbonatoy
ásványviznek minősítendő.

Kapható Debreczenben: Geréby Fülöp utódai, Csanak József, Kornhoffer József, Riekl József, Zelmos, Czeglédi Józsefné, Szabó Zsigmond, Kontsek Géza, Hirsch Ferencz, Félégyházi János, Göcsey István, Tóth Kálmán, Róth Antal, Mayer József, Leidenfrost G., Bekés Emil, Bán László, Varay János és Varay József jól felszerelt fűszer, csemege és ásványviz kereskedésében.

Szállítok:

Saját termésű gyümölcs és szőlőből 5 kg-tól fölfelé, minden mennyiséget jutányos áron. **Dinnye, paradicsom, zöld ugorka és paprika** szállításánál a helyi piaci árak mérvadóak. Pénz előre küldendő, különben utánvétetik. Jóhírű czéggel esetleg kötést és inálok.

GONDA K.

szőlőtulajdonos
Ujvidék.



PREMIER-

Helical kerékpárok
Kettősosövű kerékpárok
Szabadonfutó kerékpárok
Áruszállító kerékpárok
Motorkerékpárok

elismertek, szolid, elegáns és könnyen futók.

The Premier Cycle Co. Ltd.

(Hillman, Herbert & Cooper)

COVENTRY (Anglia), EGER (Böhmen), Bécs VII.

Kerékpár
iskola

Egyedüli képviselő: Deutsch Ede Debreczen.

Fióközet: Karczag.

Kerékpár
iskola

Kufeké-féle gyermeklisztje

Magyarország, Auszria, Németország, stb. legelső hozzáértői ajánlják
Legjobb és legolcsóbb táplálkozás egészséges és belbereg gyermekeknek
Kapható minden gyógyszerertanban drogueriában és a gyárnál R. KUFÉKE. WIEN, VI/2

Alkalmi vétel és tulhalmozott
raktár miatt
bámulatos olcsón

BESZEREZHETŐ
Ifj. Kovács S. czégnél

Kossuth-utca, I. Tkpéztár épület:

	Ezelőtt	Most
Czérna vászon Ia. 30 ról	9.50	6.—
Creász „ „ „	14.—	7.20
Hollandi „ „ „	11.—	6.50
Rumburgi „ II. „	9.—	4.80
Gyöngy schiffon „	10.—	6.50
Creton „	11.—	6.—
Férfi cipő 1. 2.25, 2.50, 2.80, 3.—	3.50	3.50
Női cipők 1. 2.25, 2.75, 3.—	3.25	3.50
Gyerm. cipők 1.— 1.50, 1.75, 2.—	2.50	2.50
Torna cipők fiuk részére	frt —.75	—,85
„ „ „ női	—,90	1.—
„ „ „ férfi	1.—	1.10
Férfi ingek frt	1.— 1.25, 1.50	1.75
„ „ „ redős frt	1.25, 1.50, 1.75	1.75
Alsó nadrág férfi frt	—,75, —,90	1.05
Szatin és selyem ingek 75 krtól feljebb.		
12 pár 5-szörös Manchetta 3 frt (mindenfacon.)		
12 db 5-szörös gallér 1 frt 80 kr		
Eső és napernyők rendkívüli választék 1 frttől 5 frtig		
Női ing Blouzok 1 frt 20 krtól kezdve		
„ harisnyák, kötött honi ipar 30 krtól kezdve		
Férfi „ „ „ „ 15 „ „		
Úti bőröndök a fürdővadra óriási választékban		
Nyakkendők 25 krtól 1 frtig.		
Selyem férfi nyakkendők 1.50 krtól egész 5 frtig		
Férfi és fiu kalapok szalma kalapok 25 krtól egész 1 frt 50-ig		
Péztárczák, szivartárczák, fésűk, kefék, szappanok, illatszerek, inggombok stb. itt fel nem sorolt áruk bámulatos olcsón beszerezhetők a fenti czégnél.		

A hatvan-utcai kertben

896 □ öl

szőlő

és a hatvan-utcai országút vonalába eső külön kapuval bíró

3149 □ öl

Luczernás

olcsón eladó.

Felvilágosítást ad a csősz.

871

v. k. sz.

1900

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 1559/6—1900. sz. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Ifj. Fülöp Ignác debreczeni lakos részére Schneider István debreczeni lakostól 402 kor. 50 fillér tőke, ennek 1899. évi november hó 1-ső napjától számítandó 6 % kamatai és eddig összesen 88 kor. 58 fillér perkötség erejéig, 1899. évi december hó 15 én bírósággal felülfoglalt és 2253 koronára becsült háziutortok, épületi anyagok, kövek és egyéb ingóságok 1900. évi július hó 23-án délutáni 3 órakor kezdetét veendő és alperes lakásán, Csemete-utczán, 7-ik sz. háznál megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adni.

Debreczen, 1900. évi jul. hó 3-án.

Török Péter
birói kiküldött.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönségnek szives tudomására adni, hogy helyben

Kossuth-utca 19. szám alatt

fiókraktárt

nyitottam, ahol **katonai** és minden **egyenruhák** és **felszerelési cikkek**, valamint **polgári ruhák**, továbbá **vívóeszközök**, **lőfelszerelések**, **magyar diszruhák**, **szolgai libériák** stb. ép oly minőségben és kivitelben kaphatók, mint a budapesti intézetemben.

Nem kíméltem sem fáradságot, sem költséget, hogy Debreczen városában — az új kornak megfelelő egyenruha intézetet nyissak és ama reményemnek adok kifejezést, hogy Debreczen városának és környékének n. é. közönsége bizalmával fog kitüntetni.

Kiváló tisztelettel

BLUM SÁNDOR

elsőrangú egyenruházati intézet

orosz csász. nagyhercegi udvari szállító

a honvédség, csendőrség és koronaőrség szerződéses szállítója

Váci-utca 17-ik szám.

Főraktárak: Debreczen és B.-Gyula.

Szivattyuk Mérlegek

minden neme, házi, mezőgazdasági, építkezési, ipari és egyéb célokra. Legjobb gummi- és kender-tömlők.

Mindenféle csövek.

Szivattyu- és gépgyártási betéti társaság

I. Schwarzenbergstrasse 6.

W. GARVENS, Bécs

I. Wallfischgasse Nr. 14.

Kaphatók gép-, vas- s egyéb hasonló kereskedésekben, technikai és vízvezetési üzemekben, kútfúróvállalatoknál stb. — Kérjenek határozottan Garvens-szivattyukat, illetve Garvens-mérlegeket.

Arjegyzék ingyen és bérmentve.

Sertéstenyésztők figyelmébe!

A 13652. szám alatt szabadalmazott **SOMOGYI GÉZA-féle**

állatok emésztését elősegítő por

mindenféle sertésbetegségek ellen

sikeres hatással bír.

A 13652. sz. magy. kir. szabadalmi okiratnak kivonata.

Jelen találmány tárgya egy eljárás, áll a táppor előállítására, melyet állatok, különösen sertések úgy folyékony, mint szilárd táplálékába belekeverve, annak emészthetőségét megkönnyíti. Mint a tapasztalatok bizonyították, ezen tápporral ellátott táplálék az állat szervezetére igen jótékonyan hat, a mennyiben annak ellenálló képességét betegségek ellen aránylag rövid használat után nagy mértékben növeli.

Figyelmeztetés.

A por, melyet étellel együtt bevesz a sertés, a gyomorból megemésztés után a vékonybelekbe kerül, a hol az tovább emésztődve annak alkalmas részei a bél szivó edényei (bolyhai) által felszívódnak s a táplálék szervek erein keresztül a vérbe vitetnek és számtalan véredény által szétterjednek a test minden részébe; innen van tehát az, hogy a por tartalma szerint belelőleg hat, mert ha találmányom rendszeresen használva lesz, sikeres eredménnyel jár.

Szaktevélemény és kísérletezési eredmények.

Tekintetes Somogyi Géza urnak Arad.

Értesitem, hogy az Ön gyártmányát képező állat-tápport kipróbálva, azt az állatok, — kiválólag pedig a sertések táplálásánál jónak találom, — s úgy az állat emésztésére, valamint az esetleg fellépő betegség gyógyítására és megállítására bárkinek is a legmelegebben ajánlom.

Székesfehérvár, 1900. február 24.

Tisztelettel:

Panor István,

Székesfehérvár sz. kir. város állatorvosa.

Ezenkívül számos elismerések vannak az ország legelső uradalmaitól, gazdáktól állatorvosoktól stb. kik írják, hogy a por miféle állatnál lett kipróbálva és mire volt sikeres hatása. Számos elismerő levelek minden fűszerüzletben megnézhetők. — 1 doboz 18—45 és 90 kr., vidékre 1 kilón felül franco adom.

Kapható Debreczenben **DEUTSCH ALBERT** és **FIA** fűszerüzletében.

Visszonteladóknek árkedvezményt unyjtok.

Igen tisztelt Uram!

Ezen pár sorban fejezem ki köszönetem és elismerésem az ön által föltalált ugynevezett „Emésztést elősegítő por” nálunk tett jó hatásáért; a siker, mit elérünk, valóban meglepő; legyen meggyőződve tisztelt uram, hogy ezen kis könség, hol pora a nagymértékben uralkodó sertés betegségeket teljesen megszüntette, — hálás köszöneteinek nyilvánítása mellett oda fog törekedni, hogy minél több helyen és egyéneknek ismertesse emésztési porának megbecsülhetetlen értékét.

Adorján, 1900. január havában.

A község nevében: kiváló tisztelője

Daróczy Albert, községi főbíró.